

اسلام میں ھبہ کا مسئلہ

یہ ایک بے حد اہم فقہی مسئلہ ہے۔ فاضل مقالہ نگار نے اس موضوع پر سلجھے ہوئے خیالات کا اظہار کیا ہے۔ لیکن ابھی تک موضوع تشنہ ہے ضرورت ہے کہ مزید وضاحت سے وہ اپنے خیالات قلمبند فرمائیں۔ دوسرے اصحاب علم کے افکار بھی ہم مسرت سے شائع کریں گے

ہبہ علی الاولاد کے سلسلہ میں تسویہ فی المیہ ہی متوازن اور فطری اصول ہو سکتا ہے۔ ہبہ کی صورت میں اولاد کے درمیان ترجیحی سلوک برتنا اور کسی کو کم یا زیادہ دینا یا کسی کو بالکل محروم کرنا اسلامی اصول عدل کے منافی ہے۔ عدم تسویہ سے قطع رحمی اور حقوق پیدا ہوتے ہیں۔ قریبی اور رحمی رشتوں کے درمیان فساد کا بیج بویا جاتا ہے۔ نہ صرف بھائی بھائی کا گلا کاٹتا ہے بلکہ درج ذیل قباحتیں بھی رونما ہوتی ہیں جو کہ انتہائی سنگین، قابل مواخذہ اور ناقابل برداشت ہیں :

۱۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ شریعت نے صاحبِ جائیداد کو اس پر تصرف کے وسیع اختیارات دے رکھے ہیں، اور غیر اسلامی قوانین کے بالمقابل اسلامی قانون میں یہ ایک بہت بڑی خوبی ہے۔ اس اختیار کا مطلب تو یہ ہے کہ مالک جائیداد اپنی ذاتی اغراض کو اپنی جائیداد میں بیع یا رہن کے ذریعہ تصرفات سے پورا کر سکے اور وراثت اس کی راہ میں ہائل نہ ہو سکیں۔ یا اگر وہ کسی غیر وارث کو بطور عطیہ کچھ دینا چاہے تو دے سکے وراثت اس کو مجبور

نہ کر سکیں۔ لیکن اختیار کے اصول کو اس بات پر چھپال کرنا اور اسے اس قدر وسعت دینا کہ شریعت کے مقرر کردہ ورثا ہی میں افراط و تفریط کا سلسلہ چل پڑے اور قانون وراثت کا ڈھانچہ بدل کر دیا جائے یہ صورت نہ صرف اخلاق سوز ہے بلکہ قرآن کے حکم یو صیکم اللہ فی اولادکم کے بھی منافی ہے۔

آیت ہذا کا مطلب بالکل صاف ہے۔ جب کوئی صاحب جائیداد اپنی جائیداد اپنی اولاد کو اپنی زندگی میں دینا چاہے تو وہ لفظ کو مثل محظ الا نثیین پر ہی عمل کرے گا۔ اور اگر وہ ترک چھوڑ کر مرحائے تو بھی قاعدہ لفظ کو مثل محظ الا نثیین پر عمل کیا جائے گا۔ اس کو یہ اختیار ہرگز حاصل نہیں کہ وہ اپنا شارع آپ اور خود قانون ساز بن جائے۔ یعنی از روئے شریعت وہ قانون خداوندی کا پابند ہے۔ قانون الہی نے حقوق کی جو شرح و رثا کے لیے مقرر فرمائی ہے، اس کی پابندی کرنا اس کے لیے اتنا ہی ضروری ہے جتنا کہ شریعت کے مقرر کردہ دوسرے حدود و قیود کی۔ لہذا عدم تسویہ فی الہب سے پہلی خرابی تو یہ واقع ہوئی ہے کہ انسان اپنی پسند کے مطابق جو اصول تقسیم اولاد کے لیے مقرر کرے گا وہ خدا کے مقرر کردہ اصول تقسیم کے مطابق نہ ہوگا۔ گویا خدا کے قانون کی موجودگی میں مسلمان کا اس کے بالمقابل اپنی خواہشات کے مطابق اصول وضع کرنا دراصل قرآنی قانون کی خلاف ورزی ہے۔ اس سے بڑھ کر حدود اللہ کی خلاف ورزی اور کیا ہو سکتی ہے کہ آدمی جس قانون کا شرعاً پابند ہو اس میں اسے یہ اختیار مل جائے کہ وہ اسے اپنی صوابدید کے مطابق تشکیل کر سکے۔ یہ اتباع قانون شریعت نہیں ہے بلکہ شارع خواہشات خود دینا ہے۔

۲۔ وارث کے حق میں وصیت کی حمانعت کی بھی وہی وجہ ہے۔ حالانکہ وہ صرف جائیداد کے تیسرے حصہ میں کی جاسکتی ہے۔ بھلا ایک ذریعہ (وصیت) سے تو شریعت میں تیسرا حصہ جائیداد ورثا کو دینے کی حمانعت ہو۔ اور دوسرے ذریعہ (ہب) سے تمام جائیداد ورثا میں قانون شریعت کے علی الرغم بانٹ دینے کا حق حاصل ہو۔ یہ کیسا تضاد ہے؟ گویا شریعت نے

ایک راستہ ایک خرابی کا بند کر کے دوسرا اس سے بڑا راستہ اُس خرابی کے لیے کھول دیا۔ یعنی یہ خرابی ایک راستہ (وصیت) سے ناجائز ہے اور اگر یہی خرابی دوسرے راستہ (ہبہ) سے وقوع پذیر ہو تو جائز ہے بجز باللہ کیسے درست ہو سکتا ہے؟ ایک ہی کام ہے اور ایک ہی اسپرٹ۔ یعنی اولاد سے ترجیحی سلوک۔ اس کو وصیت سے پورا نہ کیا جاسکے لیکن ہبہ کے ذریعہ پورا کر لیا جائے۔ کیا یہ خرابی دونوں طرح سے یکساں پیدا نہیں ہوتی؟ اور جب حضور صلعم کی حدیث کے ذریعہ وصیت علی الاولاد پر قانونی پابندی لگائی جاسکتی ہے تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کے ذریعہ ہبہ علی الاولاد کے عدم تنسیخ پر قانونی پابندی عائد نہیں ہو سکتی؟

۳۔ مسلمان کا فرض اعلیٰ کلمۃ الحق ہے، اور اللہ کے دین کو تمام ادیان باطل پر غالب کرنا ہے۔ لیکن ہبہ علی الاولاد کے مسئلہ کو ہمارے معاشرہ میں جب جواز کی راہ ملتی ہے تو قانون خداوندی سے بچنے کی خاطر یہ حیلہ ایک چور دروازے کا کام دیتا ہے، اور صورت یہ پیدا ہوتی ہے کہ رواج کا قانون خدا کے قانون پر غلبہ حاصل کر لیتا ہے۔ شریعت ایکٹ کے نفاذ کی وجہ سے لوگ اپنی زندگی ہی میں جائیداد بیٹوں کے نام اس لیے منتقل کر دیتے ہیں کہ بیٹیاں وراثت میں حصہ دار نہ بن جائیں۔ گویا شریعت ایکٹ کے نفاذ کے باوجود لوگوں کا عمل درآمد رواج ہی پر ہوتا ہے۔ یہ صورت کہ مسلمان کا مشن ہی فوت ہو جائے، اور وہ اسلامی قانون کے علاوہ کسی دوسرے قانون کی اطاعت و وفاداری میں لگ جائے۔ اسلام تو کیا دنیا کا کوئی بھی نظام برداشت نہیں کر سکتا۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ شریعت ایکٹ سے بچنے کے لیے حیلہ سازی کا یہ دروازہ کھولنے کی بجائے کیا یہ بہتر نہیں ہے کہ اس ایکٹ ہی کو سرے سے منسوخ کر دیا جائے اور انگریزی عہد حکومت کی طرح لوگوں کو آزادی دیدی جائے کہ وہ جس طرح چاہیں اپنی وراثت تقسیم کریں۔ حیلہ سازی کے ذریعہ لوگوں کو شرک میں ملوث کرنے سے تو کفر ہی بہتر ہے۔ قرآن غیر اللہ کے قانون کی اطاعت و وفاداری کو شرک قرار دیتا ہے۔

(۱) ولا یشرک فی حکمہ احد الا کفرا، وہ اللہ اپنے حکم (قانون) میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔

کیا وہ جاہلیت کے حکم و قانون اپنہ کرتے ہیں۔ حالانکہ یقین رکھنے والی قوم کے لیے اللہ سے کوئی ذات بہتر ہے جو حکم و قانون دے۔

(ب) انکم الجاہلیۃ یدعون و من احسن من اللہ حکم القوم یوقنون (مائدہ)

جو کوئی اللہ تعالیٰ کے نازل کردہ قانون کے مطابق اپنا فیصلہ نہ کرے وہ کافر ہے۔

(ج) ومن لم یمحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الکفرون (مائدہ)

ان آیات سے واضح ہوتا ہے کہ مسلمان کے لیے خدا کے قانون کی پابندی ایک لازمی چیز ہے، اور نہ صرف اس پابندی سے براہ راست چھڑکارا نہیں بلکہ جیلہ سازی کے ذریعہ اس پابندی سے گریز کی بھی کوئی گنجائش نہیں۔ اس معاملہ میں جیلہ سازی بنی اسرائیل کے سبت کے واقعہ سے کم نہیں جس پر خدا کا عذاب نازل ہوا تھا۔

۴۔ جب ہبہ علی الاولاد کی صورت حضور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پیش ہوئی تو آپ نے نہ صرف ایسے ہبہ کو ناجائز قرار دیتے ہوئے اس کو واپس لوٹانے کا حکم صادر فرمایا بلکہ ایسی صورت کو ظلم اور بے انصافی بھی قرار دیا۔ حالانکہ وہاں مندرجہ بالا ضمنی نمبر ۳ میں بیان کردہ خرابی کا احتمال نہیں تھا۔ وہاں ترجیحی سلوک سے مراد صرف بیوی کو راضی کرنا تھا۔ حضرت بشیر صحابیؓ کی اور بھی بیویاں تھیں، اور ان سے بھی اولاد تھی۔ لیکن عمرہ بنت رواح کا اصرار تھا کہ میرے بیٹے نعمان کو جب تک ایک قطعہ باغ بطور عطیہ نہیں دیا جاتا، میں اس کی تربیت نہیں کروں گی۔ یہ واقعہ حضرت نعمان کی ولادت کے وقت کا ہے۔ بیوی کی دلجوئی کے واسطے حضرت بشیرؓ نے نعمان کو باغ ہبہ کیا۔ بیوی اس ہبہ کی مضبوطی چاہتی تھی۔ اس لیے اس کا یہ بھی اصرار تھا کہ اس پر نبیؐ کو گواہ بنایا جائے۔ چنانچہ حضورؐ نے ایسے ہبہ کو ظلم پر مبنی قرار دیا اور ہبہ کو واپس لوٹانے کا حکم صادر فرمایا۔ حضرت نعمان جب کچھ بڑے ہوئے تو والد کو یہ بات اچھی لگی کہ باغ کی بجائے غلام ہبہ کر دیا جائے، اور ان کی بیوی بھی اس بات پر اس وجہ سے رضا مند ہو گئی کہ باغ کی مالیت زیادہ تھی اور غلام کے عطیہ پر تو نبی صلعم کو گواہ بننے پر کوئی اعتراض

نہ ہوگا، اور بعد میں کسی جھگڑے کا احتمال نہ ہوگا۔ حضور علیہ السلام نے اسے بھی ناجائز قرار دیتے ہوئے ہبہ والین لوٹا دیا۔ لہذا یہ ساما واقعہ بیوی کو راضی کرنے کی خاطر تھا۔ حضرت بشیر رضی اللہ عنہ نے اپنے ایک بیٹے سے ترجیحی سلوک کرنے کی دوبارہ کوشش کی جس کے متعلق حضور کے ارشادات مختلف روایتوں میں بڑے تواتر کے ساتھ تقابلاً ملتے ہیں۔

(۱) اتقوا اللہ واعدوا بین اولادکم (۲) انی لا اشهد علی جور (۳) فلا اذن (۴) سو بینہم (۵) قلیس یصلم ہذا (۶) انی لا اشهد الا علی حق (۷) ان لینیك علیک من الحق ان تعدل بینہم (۸) فارجہ۔

حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ان ارشادات سے نہ صرف یہ کہ ہبہ علی الاولاد کی قیاحتوں کے بے شمار پہلوؤں پر روشنی پڑتی ہے بلکہ ان دلائل اور وجوہات کی ترمید بھی دستیاب ہوتی ہے جو ایسے ہبہ کے جواز میں پیدا کی گئی ہیں۔ اس کے برعکس حضور سے کوئی واقعہ نہیں ملتا جہاں آپ نے کسی مقام پر ایسی صورت کو پسند فرمایا ہو یا کم از کم خاموشی اختیار فرمائی ہو۔ بلکہ مزید برآں آیت کلامہ کا شان نزول اس بات کی دلیل ہے کہ ایسے موقع پر جہاں ہبہ کی بڑی مناسبت تھی اور نبی صلعم کو اپنے صحابی حضرت جابر بن عبد اللہ کو اس کا مشورہ دینا چاہیے تھا، وہاں بھی اللہ تعالیٰ کا قانون نازل ہوا۔ حضرت جابر بن عبد اللہ انصاری روایت کرتے ہیں کہ میں بیمار ہوا اور حضور میری عیادت کو تشریف لائے۔ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ میرے پاس مال ہے اور میں کلامہ ہوں یعنی نہ میرے والدین ہیں اور نہ کوئی اولاد بہتیں ہیں اپنا مال بہنوں کو کیونکر تقسیم کروں۔ اس وقت یہ آیت نازل ہوئی جس میں بھی قاعدہ للذکر مثل حظ الانثیین کا ارشاد ہوا۔

۵۔ حضرت نھان بن بشیر کی حدیث کو بعض فقہانے اخلاقی حیثیت دی ہے، اور اسے مشورہ قرار دے کر اس کے قانونی مقام کو گرہ لیا ہے۔ اور اپنے اس موقف پر جو وجوہات پیدا کی ہیں اور ان سے جو نتائج اخذ کیے ہیں۔ ان پر لا تعدوا فقہانے تعاقب کیا ہے۔ اور ان فقہاء عظام

کے جوابات میں دلائل کے اعتبار سے بڑا وزن ہے۔ کیونکہ وہ بڑی مسکت تزدید متقن حدیث سے پیش کرتے ہیں۔ اور جب فقہا کی بات کی تزدید حدیث رسول اکرمؐ کے الفاظ سے ہو، تو فقہا کی پیروی بھی اسی بات میں ہے کہ حدیث کی پیروی کی جائے۔ ہماری اس بات کی تصدیق ہوگی اگر آپ زرقانی، فتح الباری، اختیارات ابن تیمیہ، دلیل الطالب، مفتی ابن قدامہ، تحفۃ الاسودزی، محلہ ابن حزم، مک الحتام، طحاوی، قسطلانی، اور مسند امام احمد وغیرہ کتب مطالعہ فرمائیں۔ ہم ایک کتاب ذیل الاوطار شرح منتقی ابن تیمیہ از شیخ محمد بن علی بن محمد الشوکانی الجزء السادس سے ترجمہ کر کے درج ذیل کرتے ہیں۔

”اس شخص کا موقف بڑا مضبوط ہے جو عطیہ کے سلسلہ میں اولاد کے درمیان (تسویہ) مساوات کو واجب سمجھتا ہے۔ امام بخاری، طاؤس، ثوری، احمد، اسحاق اور بعض مالکیوں نے بھی اسی بات کی تصریح کی ہے۔ ان لوگوں سے مشہور ہے کہ انہا باطلۃ ایہ عطیہ باطل ہے۔ کچھ دوسروں نے کہا ہے کہ عطیہ تو صحیح ہے مگر اس کو واپس کرنا واجب ہے۔ اور پھر وہ کہتے ہیں کہ کمی بیشی بھی جائز ہے اگر اس کا کوئی سبب ہو۔ مثلاً ایک بچہ زیادہ محتاج ہو نہایت باقرصے کی وجہ سے۔ قاضی ابویوسف نے تسویہ کو واجب کہا ہے۔ نیز حجتی سلوک سے اگر ایک دوسرے کو نقصان دینا مقصود ہو تو پھر بلاشبہ یہ واجب کا مقدمہ ہے۔ اس لیے کہ قطع رحمی اور عقوق (نافرمانی) دونوں حرام ہیں۔ پس جو چیز ان کی طرف لے جائے وہ بھی حرام۔ لہذا جمہور اسی طرف گئے ہیں کہ تسویہ ہی واجب ہے، اور کچھ لوگ کہتے ہیں کہ اگر زیادہ دیا بعض کو تو صحیح ہے مگر مکروہ ہے۔ اور انہوں نے اس مسئلہ کو مستحب سمجھا ہے۔ ایسا انہوں نے مسلم تشریف کی ایک روایت سے قیاس کیا ہے۔ دیکھا تجھے اچھا لگتا ہے کہ تیری اولاد بھلائی میں برابر ہو۔ اس نے کہا جی ہاں۔ تو آپؐ نے فرمایا پس تمہیں جائز اس وقت، اس نہی کو انہوں نے تنزیہی قرار دیا ہے دس وجوہات کی بنا پر جس کا جمہور نے حدیث نعمان کے متن کے الفاظ سے جواب دیا ہے جو کہ درج ذیل ہے:

(۱) موہوب نعمان کے لیے اس کے باپ کا سارا مال تھا۔ اس پر بہت لوگوں نے صریح حدیثوں سے تعاقب کیا ہے کہ یہ اس کا بعض مال (تصدق علی ابی ببعض مالہ) صدقہ کیا مجھ پر میرے باپ نے کچھ مال اپنا۔

(۲) عطیہ جو مذکور ہے ابھی عطیہ نہیں تھا۔ صرف مشورہ پوچھا تھا، اور آپ نے مشورہ دیا تھا کہ ایسا نہ کرو۔ اس کا جواب یہ ہے کہ نبی صلعم نے اس کی واپسی کا حکم دیا تھا۔ ارجحہ (فار ۵۷) یہ الفاظ خبر دیتے ہیں کہ موہوب لہ تصدیق ہو چکا تھا اور عمرہ بنت رواح کے قول سے بھی یہ ثابت ہے کہ میں اس وقت تک راضی نہیں تھی کہ نبی صلعم کو اس پر گواہ کیا جائے۔

(۳) یہ کہ بے شک نعمان بڑا تھا اور اس نے موہوب پر ابھی قبضہ نہیں کیا تھا۔ اس لیے اس کے باپ کے لیے رجوع کرنا ابھی جائز تھا۔ حافظ ابن حجر کہتے ہیں کہ یہ بھی خلاف ہے کیونکہ اکثر روایتوں میں آپ کا ہے (ارجحہ) یعنی اس عطیہ کو واپس کرو۔ یہ لفظ قبضہ ہو جانے کی دلالت کرتا ہے۔

(۴) یہ کہ عیبہ ناجائز ہے مگر باپ کو بیٹے کے عیبہ میں واپسی کا حق ہے۔ اس لیے واپسی کا حکم دیا۔ جواب اس کا یہ ہے کہ پھر اس کو ظلم سے کیوں تعبیر کیا۔ اور اتقوا اللہ واعملوا بیلت اولادکم کیوں فرمایا۔ ہمارا باپ اپنے جائز حق سے فائدہ اٹھائے۔

(۵) یہ کہ اگر یہ عیبہ ناجائز ہوتا تو آپ یہ کیوں فرماتے کہ اس پر کسی کو گواہ کر لو۔ آپ امام تھے اور امام کی یہ شان نہیں کہ گواہ بنے۔ امام کی شان تو یہ ہے کہ وہ حکم کرے۔ جواب اس کا یہ ہے کہ امام کی شان میں یہ بات لازم نہیں ہوتی کہ وہ گواہ نہ بنے۔ حق کی گواہی چھپانا گناہ ہے۔ امام ہو یا غیر امام ہر ایک کے لیے۔ دراصل ان الفاظ سے مراد تو یہ ہے جو کہ سخت ناراضگی کے موقع پر بولے جاتے ہیں۔ جیسے قرآن میں آتا ہے۔ من شاء فلیکفر، اور اگر یہ جائز ہوتا تو اس کو ظلم سے کیوں تعبیر کیا جاتا۔ حافظ ابن حجر کہتے ہیں کہ جمہور کا مسلک ہے اور ابن حبان بھی یہ بیان

کہتے ہیں کہ حضورؐ کا قول 'اشہد' صیغہ امر ہے، اور اس سے مراد انکار جواز ہے۔ اور ایسے ہی آپؐ کا حضرت عائشہؓ کے واسطے قول ہے، 'اشتهد علی لہما لولاء' ان کے لیے ولاء کی شرط لگا دی۔ یہ بات اس امر کی تائید کرتی ہے کہ آپؐ نے اس صورت کو بھی جو ر کے لفظ سے تعبیر فرمایا تھا۔

(۶) آپؐ کا یہ قول کہ تو ان کے درمیان برابری کر، اس سے امر مستحب اور نہی تنزیحی مراد ہے۔ جواب میں کہا گیا ہے کہ یہ الفاظ تسلیم ہو سکتے تھے اگر نبی صلعم کے اس امر کے علاوہ اور الفاظ نہ ہوتے۔ بالخصوص 'سواءینہم' اور 'اعدلوا بین اولادکم' ہے اور جس کا پہلے ذکر ہو چکا ہے۔

(۷) اُن کا یہ بھی کہنا ہے کہ محفوظ حدیث نعمان بن 'قادیابین اولادکم' ہے نہ کہ سووا۔ جواب اس کا یہ ہے کہ تم نہیں واجب سمجھتے ہو مقابرت کو جیسا کہ نہیں واجب سمجھتے ہو تنزیح کو۔ (۸) واقعہ کی جو تشبیہ ہے وہ یہ ہے کہ اولاد کے درمیان برابری کے ذریعہ نیکی کرنے میں اس بات کا قرینہ ہے کہ یہ امر مستحب تھا۔ جواب اس کا یہ ہے کہ عدم مساوات پر جو ر کا لفظ بولنا اور ترجیح یا فضیلت کی نہی کرنا یہ دونوں وجوب کی دلالت کرتے ہیں۔ پس ان دونوں قرائن کو اپنے اصل سے پھر ناجائز نہیں (یعنی اوامر میں اصل وجوب ہے اور نہی میں اصل حرمت۔ یہ دونوں اپنے مقام پر رہیں گے۔ جب تک کوئی قرینہ ان کو اپنے اصل مقام سے ہٹا کر امر استحباب میں اور نہی کو تنزیحی میں نہ لے آئے، اور وہ یہاں موجود نہیں۔

(۹) ابو بکرؓ نے عائشہؓ کو اور عمرؓ نے عاصمؓ کو عطیہ دیا۔ اگر یہ ناجائز ہوتا تو وہ ایسا کیوں کرتے۔ جواب: یہاں پر یہ کہاں ہے کہ اُن کے باقی ورثانے اُن کے اس فعل پر اظہار ناراضگی کیا۔ پھر یہ فعل خلفاء کا صحیح حدیث کے مقابل کیسے تسلیم ہوگا۔ (بقاعدہ اصول)

(۱۰) یہ کہ اجماع ہو چکا ہے کہ ایسا عطیہ جو آدمی غیر اولاد کو دے وہ جائز ہے۔ خواہ وہ اپنا تمام مال کسی کے حوالے کر دے۔ اسی طرح اگر وہ اپنی کچھ اولاد کو بھوڑ کر کچھ کو اپنے مال کا مالک

بنادے تو یہ بھی جائز ہے۔ جو اب اس کا یہ ہے کہ لفظ کے مقابلہ میں قیاس کا ضعف مخفی نہیں۔
 اِنَّ لِبَنِيكَ عَلَيْكَ مِنَ الْحَقِّ اَنْ تَعْدَلَ بَيْنَهُمْ۔

پس سخی بات یہ ہے کہ تسویہ واجب ہے اور کمی بیشی حرام ہے۔

طحاوی میں حضرت امام ابوحنوفہ نے بھی اولاد کے درمیان عدم تسویہ کی صورت میں ہمہ
 کو باطل قرار دیا ہے۔

۴۔ لہذا جن بزرگوں نے حدیث مندرجہ بالا کو مشورہ کا مقام دیا ہے وہ درست نہیں ہے۔
 کیونکہ شارع علیہا السلام کو اللہ تعالیٰ نے مشوروں کے لیے مبعوث نہیں فرمایا تھا۔ حضرت
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا مقصد تو قرآن کی اس آیت سے واضح ہوتا ہے:
 هُوَ الَّذِي اَدْسَلْ رَسُوْلَهُ بِالْهَدْيِ وَ اللّٰهُ يٰۤاٰكُ وَهٖ ذَاتُهَا لَمْ يَكُنْ لَهَا رَسُوْلٌ
 دِيْنَ الْحَقِّ لِيُظْهِرَ لِكَوْنِهَا عَلٰى الدِّيْنِ كَلِمَةً كُوْهِدَايْتِ اُوْرِدِيْنَ حَقِّ كَسَا لَهَا يَجْحَا تَا كِهٖ اُوْ اَسْ
 دِيْنَ كُوْتَمَامِ اِدْبَانِ بِرْغَالِبِ كُرُوْءِ۔

کیا مشوروں سے دین غالب ہو سکتا ہے؟ اس بات کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ حدیث
 پاک میں مشورہ کا وقوع بھی دو دفعہ ملتا ہے۔ ایک تو بریرہ لونڈی کے نکاح کے موقع پر حضورؐ
 نے اس کو مشورہ دیا تھا جس کی بریرہ نے اسی وقت حضورؐ سے وضاحت کروائی۔ اور پیروی
 سے آزاد ہو گئی۔ نبی صلعم کا مشورہ اس نے قبول نہ کیا۔ دوسرے کھجور کے درخت کو چوند لگانے
 وقت لوگوں نے حضورؐ کی بات کو حکم تصور کر لیا۔ حالانکہ وہ ایک مشورہ تھا۔ اور اس کو قبول کرنے
 کا انجام خسارے کی صورت میں رونما ہوا، جس پر نبی صلعم نے تاسف کا اظہار فرمایا۔ ہر دو
 واقعات سے ثابت ہوتا ہے کہ مشورہ میں تو آدمی آزاد ہوتا ہے۔ اُس میں اتباع کی صورت
 رونما نہیں ہوتی۔ اور اس نقطہ نظر سے حضرت نعمان بن بشیرؓ کی حدیث کو دیکھا جائے تو
 معلوم ہوتا ہے کہ حضرت بشیرؓ کا ہمبہ بار بار واپس لوٹایا جاتا ہے، اور صحابی رسول اللہؐ اس
 کی ایک امر کے طور پر اتباع کر رہا ہے۔ اور پھر حدیث پاک کے مختلف الفاظ اور جملے اس

کی قانونی حیثیت کو واضح کرتے ہیں۔ مثلاً عدل کا لفظ قانون سے تعلق نہیں رکھتا، شہادت اور ہبہ کا مسئلہ قانونی مسئلہ نہیں؟ ناجائز اور ناجائز قانونی الفاظ نہیں؟ اور پھر یہ بات کہ کسی حدیث کو قانون یا اخلاق کی تیز کر کے میں کونسا پیمانہ ہے جو ان دونوں کا فرق کر کے بتائے کہ اس کا تعلق اخلاق سے ہے یا قانون سے؟ لہذا اگر یہ حدیث قانونی حیثیت نہیں رکھتی تو پورا ذخیرہ حدیث اور کچھ حصہ قرآن بھی قانونی حیثیت سے خارج ہو کر رہ جاتا ہے۔

جو لوگ اس حدیث کو مشورہ کا مقام دیتے ہیں وہ نتیجہ یہ اخذ کرتے ہیں کہ ایسا کرنا عند اللہ گناہ ہے مگر قانوناً جائز ہے۔ یہ اصطلاح دراصل گناہ کو جائز کرنے کا ایک ذریعہ ہے۔ حالانکہ قرآن گناہ کو حرام قرار دیتا ہے، اور نہ صرف گناہ بلکہ دوسرے کے حقوق پر دست درازی کا کو بھی حرام قرار دیتا ہے

قل انما حرم ربی الفواحش ما ظہر منہا وما باطن والاشتم والبنی بغیر
الحی - (اعراف)

اے خدا! ان سے کہو کہ میرے رب نے جو چیزیں
حرام کی ہیں وہ تو یہ ہیں۔ بے شرعی کے کام،
خواہ کھلے ہوں یا چھپے اور گناہ اور حق کے خلاف

زیادتی۔

اس آیت پاک میں گناہ کو صاف طور پر حرام قرار دیا گیا ہے۔ لیکن یہاں سے بعض فقہاء کا مندرجہ بالا موقف نہ صرف گناہ کو جائز قرار دیتا ہے بلکہ اللہ کے مقرر کردہ ورثہ کے حقوق پر ہبہ علی الاولاد کے ذریعہ دست درازی کو بھی جائز قرار دیتا ہے۔ اس موقف کے قائل حضرات خواہ اس کی کس قدر وکالت کریں ان کی صورت لارڈ میکالسے کی مرتب کردہ تعزیرات پاکستان سے مختلف نہیں ہو سکتی۔ کہ اس تعزیرات کی دوسرے ایک شادی شدہ عورت اغوا ہو جائے یا بد اخلاقی کا ارتکاب کرے، اور اغوا کنندہ پر عدالت میں مقدمہ چلے، استغاثہ اگر یہ ثابت کر دے کہ ارتکاب کنندہ کو معلوم تھا کہ عورت شادی شدہ ہے اور معلوم ہونے کے باوجود اس نے سب کچھ کیا تو وہ قانون کی زد میں آجائے گا۔ لیکن اگر استغاثہ یہ ثابت نہ کر سکے اور ملزم یہ ثابت

کہہ دے کہ اُسے عورت کے منکوحہ ہونے کا کوئی علم نہ تھا تو قانون اسے بری کہہ دے گا۔
 گویا سمجھا جائے گا کہ یہ گناہ تو ہے مگر قانوناً مرد و زن کا یہ فعل جائز ہے۔ مرد و عورت
 میں ایسے ہی اسقام ہیں جن کی وجہ سے ہماری قوم میں اخلاقی انحطاط اور جنسی بے راہ روی
 کو فروغ حاصل ہو رہا ہے۔ اغوا کی وارداتیں، کلب کے رقص اور فحاشی و بے حیائی کے
 طوفان اُٹ رہے ہیں۔ اٹنی خامیوں کو ہدف بنا کر تعزیرات پاکستان پر تنقید کی جاتی ہے،
 اور اس کی جگہ نفاذ کے لیے اصلاحی قانون کا مطالبہ کیا جاتا ہے۔ اور اگر اسلامی قانون میں بھی
 اسی قسم کے رخنہ پیدا کر لیے گئے، اور چور دروازے یا حیلہ سازوں کی راہ کھول دی گئی تو
 یہ اسلامی قانون کی خدمت نہ ہوگی بلکہ یہ صورت اُٹا اس کی بدنامی اور زوال کا سبب بنے
 گی۔ اور پروان چڑھنے سے پہلے ہی اسے ختم کر کے رکھ دے گی۔ ایک مثال یاد آگئی کہ سال
 گزرنے کو تھا کہ مال بیوی کے نام کر دیا گیا۔ اور دوسرا سال الھی پورا ہونے نہیں پایا تھا
 کہ مال میاں نے لے لیا۔ تاکہ نہ سال پورا ہو اور نہ زکوٰۃ دینا پڑے۔ غالباً ایسا کرنا بھی
 عند اللہ گناہ ہے مگر قانوناً جائز ہے۔ میں پوچھتا ہوں کہ کیا قانون موم کی ناک ہے کہ جن
 طرف چاہا موڑ لیا؟ قانون لوگوں کے سامنے بے بس ہے یا لوگ قانون کے سامنے بے بس؟
 ان حیلہ سازوں کا علاج قانون نہیں کر سکتا؟ کیا قانون کے ہاتھ بندھے ہوئے ہیں اور
 رہ نسل ہے؟ اگر یہی صورت ہوتی تو حضرت ابابکر صدیقؓ ماغین زکوٰۃ پر کیسے چڑھائی کر سکتے
 تھے اور وہ کیا دلیل تھی جس نے حضرت عمرؓ اور دوسرے جلیل القدر صحابہؓ کو اس معاملہ میں
 خاموش کر دیا تھا۔ لہذا موثر شاکیوں کے چکر میں بڑنا درست نہیں۔ ہم نے یہ مثالیں اس لیے
 پیش کی ہیں کہ اندازہ ہو سکے اور سمجھا جاسکے کہ حضرت نعمانؓ بن بشیرؓ کی حدیث کو جن بزرگوں نے
 مشورہ کا مقام دیا ہے یہ ان کا سہو ہے اور یہ چیز قابل تقلید نہیں بلکہ قابل اصلاح ہے۔
 اور اس کے برعکس جن حضرات نے اس حدیث کو قانون کا مقام دے کر ایسے مہم کو باطل
 قرار دیا ہے اور عدالت کو ایسے مہم کے توڑنے کا حق دیا ہے وہ بالکل درست اور

منشائے شریعت کے عین مطابق ہے۔

۷۔ یہاں تک بحث حدیث کی اُس صورت کے متعلق تھی جو حضورؐ کو اپنے ایک صحابیؓ کے ساتھ واقعہ پیش آیا۔ اور اس کا تعلق صرف بیوی کو خوش کرنے کی حد تک تھا لیکن آج کل جو صورت رونما ہو رہی ہے وہ اس قدر سنگین ہے کہ معاشرہ اسلامی قانون کی وفاداری کے بجائے ہندو رواج کو پسند کر رہا ہے اور لوگ نہیں چاہتے کہ لڑکیاں ان کی جائیداد کی وارث ہوں۔ فقہاء کا یہ اصول (کہ مہبہ علی الاولاد بصورت عدم تسویہ عند اللہ گناہ ہے مگر قانوناً جائز ہے) ہمارے لوگوں کے ہاتھ ایک حربہ کا کام دیتا ہے جس کو اپنی مقصد برآری کے لیے وہ خوب استعمال کرتے ہیں۔ ایسی صورت کو بھلا اسلام کیسے برداشت کر سکتا ہے۔ حضورؐ کے سامنے اگر یہ صورت رونما ہوتی تو آپؐ ایسے شرک میں ملوث معاملہ کا بڑا سخت نوٹس لیتے۔ جب کہ معمولی صورت پر حضورؐ کے ارشادات بالکل واضح ہیں۔ قرآن غیر اللہ کے قانون کی اطاعت و وفاداری کو شرک قرار دیتا ہے اس لیے میرا یہ دعوے ہے کہ وہ فقہاء جنھوں نے مہبہ علی الاولاد بصورت عدم تسویہ کو جائز کہا ہے اگر ان کے سامنے یہ صورت رونما ہوتی تو وہ بھی لازماً اسے حرام قرار دیتے۔ آج ہمارے معاشرہ کے بعض سرکردہ افراد اعلانیہ کہتے ہیں کہ ”اسلام کے یہ قوانین جن سے لڑکیاں بھی وراثت میں شریک ہو جائیں ہمیں پڑنا نہیں کھاتے۔ کیونکہ ہم اپنے آبا و اجداد کے رسم و رواج اور طریقوں کو پسند کرتے ہیں، اور لڑکی کی شادی کے وقت جہیز بنانے میں ایڑی جوڑی کا زور لگا دیتے ہیں۔ ایسا نہ کہ میں تو ناک کٹتی ہے اور شادی پر اس قدر خرچ کر چکنے کے بعد ہمارے لیے لڑکی کو جائیداد بھی بانٹ دینا ناقابل برداشت ہے۔“

دراصل مہبہ علی الاولاد بصورت عدم تسویہ کے جواز کی راہ ان لوگوں میں یہ جہارت پیدا کر رہی ہے کہ وہ ایسے استدلال کو بڑی جرأت کے ساتھ اختیار کرتے ہیں جو سراسر کفر پر مبنی ہے و جَدْنَا عَلِيَهُ آجَاءْنَا، ازل سے اسلام کے خلاف کفر کا فرہ رہا ہے۔ کفار اگر یہ باتیں کریں تو قرین قیاس ہیں، لیکن مسلمان کے لیے اپنے دین کے بالمقابل آبا و اجداد کی رسومات کی پیروی

کہ تا کسی بھی فقہی مذہب میں ناقابل برداشت ہے اور پھر اسلامی قانون کے آگے تسلیم خم نہ کرنا، اور اپنے دنیوی مفاد کی خاطر غیر اسلامی قوانین کو پسند نہ کرنا دراصل نفاق کی نشانی ہے۔ حضرت عمرؓ نے تو ایسے مسلمان کا سر قلم کر دیا تھا۔ گمان نہیں کیا جاسکتا کہ مسلمانوں کا کوئی مذہبی مسلک اسے جائز قرار دے۔

قرآن مجید نے یہود اور نصاریٰ کو یہ طعنہ دیا ہے کہ انہوں نے اپنے احبار اور رہبان کو خدا کے سوا رب بنا لیا ہے۔ یعنی یہودی اور عیسائی علماء لوگوں کو خدا کی راہ سے ہٹا کر جو دینی مویشکا فیوں کے پھندوں میں پھنسا کر تے تھے وہ قرآن کے نزدیک دوسرا رب بنانے کے مترادف ہے۔ ذرا غور فرمائیے کہ قرآن و حدیث کے صریح ارشادات کے باوجود اگر ہم اپنے عقائد کی تقلید میں دہی کچھ کرتے چلے جائیں جو یہود و نصاریٰ کیا کرتے تھے تو کیا یہ بھی ویسی ہی حرکت نہ ہوگی جس پر قرآن طعنہ دیتا ہے۔ حالانکہ ہمارے فقہائے عظام بار بار اپنی کتابوں میں لکھ چکے ہیں کہ حدیث پاک کے مقابلہ میں ہماری بات کو دیوار پر دے مارو۔ لہذا اس معاملہ میں ان پر کوئی گرفت نہیں۔ اس امر کے مجرم عند اللہ تو ہم لوگ ہوں گے جو عبرت نہیں پکڑتے۔ ہماری بحث کا خلاصہ یہ ہے کہ اولاد میں سے بعض کے حق میں باسنتائے دیگر مہیہ گزرا کرنا سراسر قرآن و حدیث کے خلاف ہے۔ اور نہ صرف گناہ ہے بلکہ قطعی طور پر حرام ہے۔ اور ہمارے مروجہ قانون کی نظر ثانی ہونی چاہیے۔ علمائے اسلام کو اس کے خلاف آوازِ حق بلند کرنی چاہیے تاکہ ہماری عدالتیں اس پہلو پر غور و خوض کر کے قانون مہیہ دربارہ بعض اولاد باسنتائے دیگران کی صحت کر سکیں۔